

# 乡村旅游 游客农家两相乐

本报记者 郑彬

在我国经济面临下行压力加大的情况下，旅游业逆势强劲增长令人瞩目，乡村旅游更是一大亮点。暑期过半，《经济日报》记者在采访中发现，各地乡村旅游点、农家乐等客流量都持续保持高位运行，品尝乡村美食、领略田园风光、寻找乡野情趣，受到游客格外青睐。

本报记者 郑彬摄



## “食宿+”新模式

如今，突破瓶颈、转型升级、打造乡村旅游升级版是乡村旅游管理者、投资者、经营者经常挂在嘴边的字眼。为何会出现这种情况？

记者了解到，我国乡村旅游发展仍有自发式特征：旅游基础设施配套不足，产品开发粗放、结构单一，同质化现象较普遍，产业化、组织化程度低，现代旅游产业体系还不健全等，难以满足多元化旅游消费需求。一些地方乡村旅游发展停留在为游客做几个农家菜、安排几张床位的农家乐。

中国旅游研究院院长戴斌认为，随着旅游消费人群的变化，乡村旅游也需要从原有版本逐步升级。“我们应该全方位、全产业链地审视乡村旅游的产品业态，加快推动乡村旅游由传统的食宿、观光为主向休闲、体验、度假转变，开创乡村旅游的‘食宿+’新模式。”戴斌说。

安徽省黄山市市长孔晓宏表示，多年来，黄山市依托良好的生态环境和深厚的文化底蕴，以黄山风景区为龙头，以西递、宏村等皖南古村落为重点，坚持山上山下一体，山上带动山下，着力构筑全域化乡村旅游目的地，在培育乡村旅游新产品新业态、打造乡村旅游精品示范点、深入实施乡村旅游富民工程等方面已全面铺开。目前，全市有1/4的行政村从事乡村旅游开发，超过10万农民从事以旅游为主的第一产业，年人均旅游收入超过8000元。

除了要在产品和设施上下硬功夫，还要大力提升乡村旅游软实力。国家旅游局局长李金早表示，国务院办公厅印发《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》提到的“百村万人乡村旅游创客行动”已经部署开展，按照计划，2015年到2017年，在全国创建100个乡村旅游创客示范基地；组织引导1万名大学生、返乡农民工、专业艺术人才、青年创业团队等各类“创客”投身乡村旅游发展，推动乡村旅游实现转型升级、创新发展。

幽谷旅游开发有限公司总经理赵胜建是80后，学市场营销的他也曾在外面闯荡过几年，回家干旅游让他找到了人生的方向。他认为，淄博市博山区池上镇的中郝峪村发展乡村旅游已经10年了，不能只停留在“小打小闹”的层次，需要提档升级。“周边的村子也在跟我们学，创新才能避免同质化。我们最近把蜂蜜、板栗、核桃等农产品开发成礼品，还开发了桃花面膜等美容产品。

将来随着产品的丰富，村民的收入还能进一步增加。”

## 留住乡愁是根本

“乡村旅游起步时更多的是关注农民的增收，这是符合客观实际的，但保护和开发结合，开发必须服从于保护才是乡村旅游发展的理念。”戴斌表示，乡村旅游的核心是生态。因此，要加大对农村生态环境、人文资源的保护，完善旅游基础设施建设，特别要重视保护好农村人情味、乡土味，“办出有特色的乡村旅游，就一定有人来，也一定能让村民赚到钱，迎来属于自己的‘黄金时代’。”

“乡村旅游的根本魅力在于乡土文化。”业内人士表示，别墅取代农舍、修饰过重的马路取代乡间小道，乡土元素被现代化元素取代，乡村本身的自然感被抵消，对游客难以构成吸引力。日本、韩国、中国台湾的乡村游很注重环境生态，乡间步道几乎都不用水泥，全

用渗水比较好的鹅卵石、石子或者就地取材其他天然、环保材料铺就，给人的感觉非常自然、舒适。

旅游达人李小波说，乡村旅游的核心就是要寻找乡愁和安放乡愁。首先，以文化为灵魂，突出产品的唯一性和核心竞争力。所有的产品都是可以模仿的，唯有文化是独特的。比如，婺源号称“中国最美乡村”，画里乡村的油菜花成为一种符号，其实，婺源村落的徽派建筑、祠堂牌坊、春耕秋晒、诗书传家，才是乡村的灵魂。

值得关注的是，我国大部分的旅游资源在农村，随着越来越多游客的涌入，使得生态环境保护也提上乡村旅游发展日程。李金早表示，要始终把保护村庄原有的格局肌理和整体风貌放在乡村旅游开发的首要位置，尽可能保持乡村的原真性。在乡村旅游发展过程中，不得大兴土木，大肆拆旧建新，破坏生态环境、民族村寨和古村落文化遗存，随意改变乡村风貌。要让游客看得见山水、记得住乡愁、留得住乡情。

## 特写

浙江丽水：

### 青山绿水走出生态富民路

浙江省丽水市近年来立足好生态、好风光打造美丽乡村、发展美丽经济，以全域旅游带动全民增收，走出一条美丽环境与美丽经济、美好生活互促互进的发展之路。

记者在莲都区联城街道“美丽乡村”港口村看到，村口处有指示牌，标明了文化礼堂、健身场所等公共设施的方向；宽敞洁净的村路上，每隔几十米就会有一个分类垃圾桶。港口村村民作为颜氏后人，把颜氏家训写在房屋的外墙上。“港口村以乡愁为主线打造整体村落乡村旅游，勾起大家的乡愁回忆。”联城街道党工委书记赵建勇说。

好生态、好环境吸引越来越多的年轻人回乡创业。今年27岁的谢逸选择从银行跳槽，回到老家云和县的小顺村。她把老房子改造成3层小楼，修建泳池、发呆亭，开起“逸境民宿”。

云和县石塘镇的蓝加龙以前以开拖拉机为生。8年前，在石塘高速路口开了家隆溪鱼馆。近年来，凭借优越的地理位置以及石塘镇“石塘渔村”农家乐集聚区的

发展，隆溪鱼馆的生意红火起来。2014年，鱼馆年收入达45万元。

景宁县是全国唯一的畲族自治县。在景宁大均乡伏叶村的“田园伏叶”农家乐，记者见到大均乡乡长陈帅峰。“乡村旅游最重要的是不能脏、不能乱。现在一家开农家乐，能带动5家人的就业。农家乐又可以反过来支持蓝莓、西瓜、金银花等特色产品的种植。”

陈帅峰是从北京大学毕业后来丽水工作的选调生，在这里，他创办了微信公众号“大均农家”，通过发展农家乐来带动当地经济发展，帮助农民增收致富。

景宁县县长蓝伶俐告诉记者，伏叶村是省级农家乐特色示范村，2014年全年伏叶村接待游客数达16万人次，同比增幅46.5%，营业收入达330万元，有效促进了当地劳动力的就地转移，实现了群众增收致富。

“我们着力建设美丽乡村，最终目的是为了让丽水百姓的钱袋子越来越鼓，越来越有幸福感。”丽水市委副书记朱晨说。（新华社记者 王政 郁琼源）

## 连线

“天边的若尔盖，饮水难，难于上青天。”这句话在青藏高原东部边缘，四川省阿坝州若尔盖县农牧民口中世代相传，直观反映了当地百姓对“放心水”的渴望。

草原饮水难，难在几个地方。其一，草地上虽然随处可见到水，但很多都含有牛、羊、马的尿液，且重金属含量超标，饮用后对人体伤害很大。藏区的牧民们几乎每天都要牵着牲畜到几十公里以外的地方去驮水。其二，若尔盖周边自来水取水点在县城的黑水河，一旦到了冬天枯水季节和旅游旺季，本来水质就不好的自来水只能分时段供水，不仅当地旅游业会受到影响，连百姓饮水都困难。

2012年7月，德阳市对口援建若尔盖后，把解决县城及周边农牧民饮水问题作为头号民生工程和精准扶贫重点工作来抓，集中资金和力量攻坚克难，力争尽快让当地农牧民喝上放心水。

经过深入调研和反复检测，援建工作组选择从县城34.5公里外的姜冬村引水入城。为此，德阳市住建局邀请四川省专家联合组赴若尔盖县，反复勘察，精心论证，详细规划。通过一线援建者3年来的努力，这一投资1200万元的工程终于在日前完工并投入使用，彻底解决了若尔盖县城1万多名居民和县城周边3500多名农牧民饮水难的问题。

“姜冬水甜如蜜，一根哈达献亲人！酥油茶，酥油茶，援建的恩人请收下！”供水工程完工当天，农牧民们自发相约从县城赶了30多公里路聚集在水源地姜冬村，手里拿着哈达、酥油茶和亲手缝制的藏族衬衣，感谢援建的亲人们。

放心水还助推了当地旅游业的发展。以前，因为常常断水，有的宾馆每天会分3个时段供水，不少游客知道后纷纷离开。“有了干净水，现在到若尔盖来的游客不仅玩得开心，而且留得住、吃得好，极大促进了若尔盖旅游业的发展。”若尔盖县旅游局局长肖尕说，根据县旅游局的统计，自德阳援建的供水工程通水以来，宾馆的入住率和餐饮业盈利提升至少三成以上。

安全饮水是最直接、最现实、最紧迫的民生工程，在藏区尤其如此。日前，四川省水利厅召开全省水利扶贫工作视频会议，在提及该省当前和今后一个时期水利扶贫工作的总体要求时强调，以秦巴山片区、乌蒙山区、高原藏区、大小凉山彝区4大集中连片特殊困难地区88个县（市、区）为重点，全力实施饮水安全、水源保障、产水配套、水生态治理、人才支撑5项水利扶贫工作，全力破解水不稳、因水不兴、因水致贫难题。

## 片场

### 喜憨儿快乐工作的家

在深圳福田区梅林凯丰路一家名为“喜憨儿洗车中心”的洗车场，有8名心智障碍者员工。喜憨儿是心智障碍者的通称，包括自闭症、唐氏综合征、智力障碍、脑瘫等。有常年洗车经验的师傅给喜憨儿们分配不同的工种，特殊教育老师还为员工安排了阅读、运动、认知等康复训练，并给每个人建立成长档案，让中心成为他们快乐工作的家。

新华社记者 毛思倩摄



喜憨儿周灰在擦拭车辆。



老师黄艳组织喜憨儿学习。



喜憨儿陈星佑清洗车轮。

## 现场

### 稚口童声点赞铁路

本报记者 刘存瑞

抱着键盘，敲坏的键盘已有5个时，几个孩子迅速地在本子上写着什么。不一会儿，“皆因练功汗似雨，方显运指疾如风”的诗句送到了张焱面前。

太原火车站去年才组建的“龙城馨旅”服务台，以“体验馨服务，打造新旅程”为理念，不断创新车票导购、旅程规划等10大类个性化服务，今年被评为太原铁路局客运服务优质品牌。为了考验这个品牌的含金量，孩子们纷纷说出了自己向往的旅游目的地，服务台的工作人员微笑着给他们提供了最佳旅行方案，并迅速报出了乘车时间、换乘车次、所需票价，让小诗人们目瞪口呆。“莫道前路无知己，‘龙城馨旅’解忧愁”是孩子们在惊叹中写下的诗句。

由于暑运返程高峰已到，车站候车大厅、天桥、地道的27部电梯上人流如织。小诗人们发现，每部电梯旁，都有一

位铁路叔叔阿姨在巡守组织。“每天有近10万人进出站，电梯安全是关键。”经常参加电梯巡守的车站团委书记王齐康向孩子们介绍，为确保电梯安全运行，该站每天至少要对所有电梯巡检3次，并总结提炼出应急处置“十步法”，以最大限度保证旅客人身安全。巡守人员尽管采取换班制，但每人每天也要立岗8个多小时，仅“请扶稳站好”等提示语就要重复近千次。6岁的小诗人史麓漫当场将一笔一画写好的“辛劳铁路人，默默在奉献”送给了电梯旁值守的叔叔。

“我这首诗要送给杨静阿姨。”以上世纪80年代劳模史梅改名字命名的“改梅助困室”里，10岁的小诗人任奥妮看着助困室工作人员杨静不停地奔走于进站口、助困室和站台之间，微笑着接来、送来一个个行动不便的旅客，经常连汗都

本报记者

刘

畅

通讯员

周保全

「甜」了牛